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Г АЗ ЕТНІ  П УБЛІКА ЦІЇ НАТУР АЛІ СТА  
МИК ОЛИ  Щ ЕРБ А КА  
(ДО 9 5-Р ІЧ ЧЯ ВІД   ДН Я  Н АРОДЖЕН НЯ)

У  праці проан а ліз ов ано публ ік ації українсь кого  зоо лога, герпе то лога, при ро-
до охо р онця, музе єз н ав ц я,  члена-ко ре сп о нд ента Н АН   Ук ра їни, гро м а дс ьк ого діяча 
М.  щ ер б ака та  статті  про  ньо го , що були н а др уковані в газе тних  ви даннях і від-
клалися в осо бов ому фонді  вче ного в І нс т ит уті архів о зн авс тва  На ц іональ ної біб- 
л і от еки України імені  В . І.  Вернадсь кого. Методоло гія праці  ба зується на заст о - 
с ув анні дже ре ло знавчого, арх і во знавчог о,   хронол огі чного, пор ів няльн ого,  біогра- 
фічн ого та  про со пограф і чн ого методів д ос лідження.

Н аукова новизна праці  по лягає в т о му , що вперше к омплексно  досліджено 
публіц истичні та  науково-п опу ля рні п р аці М. щерб ака, виз начено осн овні  теми 
та сюж етні  лі нії г аз етних роз ві док вченого. Роз глянуто п у бліка ції про М. ще р- 
б ака в  га з етних виданнях.  Окрес лено  коло  газет , з я кими спі в пр а цю вав нау к овець 
і громадський д ія ч.  Вивчення газетних  п уб лікацій  М .  щерб ака та про  нього дає 
змогу роз шир ити з нання про творчу та громад с ьку д іяльн і сть вчен о го ,  коло його 
з ац і ка вл ень та  гр о м ад я нську  п оз ицію.  
К лю ч ові  слова: М. щербак ,  га зетні публікац ії,  о со б овий  а рхівний фон д , 

Інститут архів оз на вства  Націо н альної  б ібліотеки Укр а їни імені В. І.  Вернадськог о,  
зоологія.

Акту аль ність досл ідження .  31  ж  ов тня 2 0 22  р. мало б виповнит ися 
 95 років в идатному  ук ра ї нсь кому зооло гу , герпето логу, п р ир о доохо- 
р о нцю, музеєзнавцю,   до кт ору біоло гі чних наук  (1 9 7 2) , профе сору (1982 ),  
 ч лену-к о ре спонденту  НАН України ( 1992),  з аслужен ому  діячу науки 
України  (19 8 8) , лауреату п ремії  і мені Д. К . Заб о ло тн ого НАН  У к- 
р аїни (1978) Миколі Миколайовичу щербаку (1927− 19 9 8). Світ овому 
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наук о вому  співтов ар иству  вч е ний від омий як а втор ґ ру нтовних наукових 
праць із сист ематик и,  екології та зоогеографії хребет них, пер едусім 
р е пт илій і  а мф іб і й,  та о хорони при роди й муз еє знавс тв а .  Він  став 
 з ас нов ником  ук ра їнської наук ової школи системат и ків-герпет ол огів.

На початку 19 6 0-х років М. щербак  ін і ці ював  створення у Києві 
 музею При роди, поді бн ого до  пр иродничих музеїв, що на той час були 
в столицях бага тьох дер жав світу, та  зробив знач ний в н есок у роз будову 
Зоо логічн ого м узею як скла д ової частини Н аціона л ьн ого наук ово-при-
родничого музею (далі – ННПМ)   НА Н  України .  На вшан у в ання пам’яті 
М. ще р б ака в 20 07   р.  Зо ологічному  м узею ННПМ  НАН Украї н и ,  який 
в че ний очолював прот ягом 1965 –1998 рр., п рисвоєно  його і м’я.

У  19 90-ті роки М.  щербак  вів активну г ро ма дську діяльн і сть.  Він був 
членом Народного руху Укр аїни та Української респ уб лі кансь кої 
 п ар тії, б рав уча сть у  роботі В с е св ітнього  ф ор уму українці в,  Конгресу 
українських н аціона лі стів, Всес в іт н ього конгресу україн с ьких політич них 
в’язнів тощо. М. щ ербак був членом В сеу кр аї нс ь кого  товари ства п ол іт и- 
чних в’я з нів та р епр есовани х , адже варто з аз начити, що у 1 948 р .  він був 
 зааре шт о ва ний у спр аві К иївського моло діжного про в оду О рг анізації 
українських наці он алі стів і п ротягом 1948–1  9 54  рр. від бував пока рання 
у  Дубравлазі  (смт  По тьма, Морд ов і я). Упродовж 1 9 93–1998 рр. вчений 
очолював  Науково-ме тодичну  раду Всеукраї нс ького товари с тва полі т и- 
ч них в’я знів та репре со ва ни х .

В Інс тит уті архівоз н авства Н аціональної бібліотеки України імені 
В . І. Верн ад с ького  (д алі − ІА НБУ В)  збері гається  особовий фонд 
М. щерб ака (№ 29 5) ,  до якого увійшла 621 справа загаль ною  к іл ькістю 
4066 док ументів за  19 12− 2019 р р. ,  що міс тять важливу  ін формацію  про 
житт є вий шлях,  науков у ,  науково-ор г ан із аційну,   педагогічн у ,  громадську 
та  тв о рчу діяльні сть в че ного  [ 24, 25 ]. У  фо нді від клал ися й газетні 
 пуб лік ації М .  щ ер бака,  й ого інтерв’ю та с татті про  вченого в г азетних 
в ида нн ях ,  аналіз яких дає з м огу роз крити ще на  сьогодні  мало досліджені 
с т ор інки творчої та  г ро мадсь кої д іяль ності науковця.

Ан аліз д осліджень і п ублікацій. Постать М. щербака як в ч ен ого- 
з оолога та громадськ ого д і яч а,   його багатогра нна діяльність та  д ос яг нення 
при верт али  пил ьну увагу д осл ід ни кі в , наук ової спіл ьноти та гром адсь-
кості як за життя науко вця, так і після  його  см ерті. В  ос танніх п убл ік ац іях 
про М . щерб ака  ві до бр ажено р оль  вченого в  заснуванні та роз буд ові 
 ННПМ НАН України  [ 2, 26], висвітл ено його діял ь ні сть на чолі 
 Зо ологічного м узею  (д алі – ЗМ)   [2 2], роз гл ян уто участь  пр иродоз на вця 
в науково-популярних ф іл ьмах, теле- і раді оп ереда чах з пит ань охор они 
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при роди [ 27 ], роз кр ито роботу як г олови  На у ково-мет од ичної р ади 
Всеу кра їнсь кого товарис тва політи чних  в’язнів та репрес ова них [23 ]  
тощо. 

Н изку п р аць з оглядом  життя, діяль но сті ,  наукового та творчого д оробку 
М . щербака о публі к ов ано до ювілеїв уче ного [1,  21]. У  2 01 7 р. поб ач ила 
світ  кн ига «Мик ола щ е рбак –   Л юд ина П р ироди», п рисвя чена  видатному 
 українс ьк ому досліднику п ри роди, творцеві  су часного  ЗМ  НАН України 
та гром адському діячу. До видання уві й шли спог ади стар шого  брата 
науковця –   п исьмен ника Ю.   ще рба ка , та  дружини в ченого –   до ктора 
 б іо ло гі чних наук Г. щер бак , а також  м ал о ві домі роз відки М .  ще рбака, 
у  тому числі й п уб лі цистич ні,  та й ого документи,  світлини і  м ал юнки [20] .

У літерат урі про М. щ е рбака  з аз на чено, що вчений є  авт ором понад 
 320 праць, у т ому  числі  86 н  ауково-п опу ля рних  [1,  с. 94]. Значну частину 
науково-популяр них  розвідок М. щерб ака опубліков ано в г азе тних 
видан нях, як вітч изняних,  так і  з ак ордонни х.  У  га зетах же над руковано 
числ енні інт ерв’ю та  статті  про М.   ще рб ака як вче ного та  гро мадського 
діяча. Поодинокі з г адки про  співпрацю  М .  щ ер бака з  ц ими часо писами 
містяться у  юв іл е й ному в ид анні  [20,  с .  15 7 –159]. Однак  досі ані  пу бліка ції 
вчен ого в г аз е тах,  ані його  співпр аця з газ е тн ими вид ан нями не с т али 
пред метом спе ці ал ьного дослідж енн я. 

М ета с т атті –   пр о ан алізу вати  газетні публі ка ції М. щ ер бака, інтерв’ю,  
с татті  про нього в газетних видан нях, що  ві д кл алися у  ф онді вче ного в   
І А  Н Б УВ, як докуме н тні дже рела його д іяль ності та  творчос т і,   ви значити 
 ос н овні теми й сюжетні л і нії газетних р оз в ідок наук овця, роз кр ити 
хара ктер спі вп раці  п риродозн авця та грома д с ького д і яча з газе тними 
 в иданнями.

 В иклад осн о вного м а теріалу. В осо бо вому фонді  М.   щ ербака в  
ІА НБУВ   по ряд з  газетн ими  розвідками в ченого від клався досить з на чний 
компл екс публікацій про нього у  в ітчизн я них і  за к ордонних газетах: « В е- 
ч і рній Київ» ,  «Вечерний Т би л иси», «Вечер ний Ф р унзе»,  «В іл ьна дум к а» , 
 « Из вестия»,  « Кр ы мс кая п равда »,   «М олода гвар д ія », «Правда » ,  «Прав- 
да Укр а ин ы», «П р апор  к ом ун ізму», «С оветский Кры м »,  «Социа л ис- 
 тическая индустрия», «Урядовий кур’єр». Тут же зберігаються й  і н- 
терв’ю, які він дав  журнал іс там різних г аз етних  ви д ань [11] . Р оз по-
чнемо з аналізу  цих докум ентів, адже вони м і ст ять від омо сті біог ра-
фічного й просопографічного характеру та  і нформ а цію про діяльність 
М. щербака.

Перші публікації в пресі про М. щербака з’явилися на початку 
1960-х років. На той час він, закінчивши у 1957 р. біологічний 
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факультет Київського державного університету ім. Т. Г. Шевченка (далі – 
КДУ) й аспірантуру в Інституті зоології (далі – ІЗ) АН УРСР (1962) 
та захистивши кандидатську дисер та цію (1963), обій мав посаду 
стар шого нау ко вого спів ро біт ника від ділу зоо ло гії хре бет них ІЗ та був 
керів ни ком ЗМ як неструк тур ного під роз ділу ІЗ. Спо чатку нариси про 
М. щер бака опуб лі ку вали жур нали «Укра ї на» (1964), «Ранок» (1966), 
«Знання та пра ця» (1967), а зго дом з’яв и лися й пуб лі ка ції в газе тах. 
Однією з пер ших була стаття «Загадки тувинсь ких сте пів», що поба чила 
світ 13 травня 1968 р. у «Вечі р ньому Киє ві» [11, арк. 8].

Жур на ліс тів М. щер бак заці ка вив пере д у сім як вче ний, який пра цю вав 
у сфері гер пе то ло гії – науки про пла зу нів (або реп ти лій) та зем но-
вод них (або амфі бій). У 1960-ті роки він був чи не єди ним в Укра їні 
фахів цем у цій галузі, бо тільки що минули часи, коли в біо ло гії заняття 
гер пе то ло гією вва жа лося неак ту аль ним і неко рис ним. У нарисі про 
М. щер бака «Сен са цій не буде» зазна ча лося, що моло дий дос лід ник 
упев не ний у доціль ності, важ ли вості та необ хід ності для людей цієї 
науки і завзято пра цю вав для неї [11, арк. 3].

Для своєї дисер та ції М. щер бак обрав тему «Гер пе то фа уна Криму та її 
зоо ге ог ра фіч ний ана ліз». У статті «Тайна крымс кого гек ко на» («Таєм-
ниця кримсь кого геко на»), що вийшла дру ком 16 липня 1974 р. в газеті 
«Крымс кая прав да», від обра жено цікаві епі зоди роботи вче ного над 
темою дос лі дження, над якою він почав пра цю вати за пора дою док тора 
біо ло гіч них наук С. Чер нова ще будучи сту ден том. Перші дос лі дження 
кримсь кого гекона М. щер бак про вів у Севас то полі та Херсо несі під час 
нау ко вої екс пе ди ції спів ро біт ни ків ІЗ у 1958 р. Ці дос лі дження в Криму 
у Севас то полі та по його око ли цях вче ний вва жав своїм стар то вим 
май дан чи ком у науці. Від тоді, як наго ло сив автор статті М. Ле зинсь кий, 
який зго дом став від омим письмен ни ком, М. щер бак «сту пив на стежку 
уда чі» [11, арк. 15]. А гер пе то фа уна Криму зав жди пере бу вала в колі 
інте ресів дос лід ника.

У газет них пуб лі ка ціях спіль ними зусил лями авто рів ста тей від тво рено 
при ваб ли вий про со пог ра фіч ний пор т рет укра ї нсь кого вче ного та роз крито 
нау ко вий етос при ро до знавця, вка зано його зов нішні риси та внут рішні 
якості, інте реси, при нципи та упо до бання як дос лід ника-на ту ра ліста.

Оскільки декілька міся ців на рік у пошу ках емпі рич ного мате рі алу 
гер пе то лог про во див у нау ко вих екс пе ди ціях в умо вах дикої при роди, 
то це від обра зи лося й на зов ніш ності М. щер бака. Для під тве р дження 
наве демо пор т рет вче ного, що вмі щено у нарисі Л. Ма ли шевсь кої: 
«В екс пе ди ціях він став схо жий на чабана або гео лога. Сонце й вітер 
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обпа лили шкіру, вибі лили волосся й брови. Ноги навчи лися не ско ря-
тися кіло мет рам. Він при муд рявся засти гати, наче камінь, сте жачи 
за пота єм ним жит тям, яке бачили не багато людсь ких очей» [11, арк. 3].

У стат тях звер нено увагу на про фе сі о на лізм і орга ні за ційні здіб ності 
М. щер бака у під го товці та про ве денні нау ко вих екс пе ди цій, які він 
очо лю вав, його вміння знайти спільну мову з вла дою й насе лен ням 
у міс це вос тях, де пра цю вали зоо логи, нала го дити спів працю з коле гами 
під час екс пе ди цій них дос лі джень, від шу кати у при род ному середо вищі 
необ хід ний для вивчення мате ріал, напо лег ли вість і нев том ність вче ного 
під час польо вих робіт. Наго ло шено на дбай ли вому став ленні нау ковця 
до при роди, знанні дос лід ни ком пове дінки тва рин і береж ному став ленні 
до них. Зазна чено, що вче ний був пере д у сім змі єз нав цем, а не змі є ло-
вом, адже вмів фахово опра цю вати в лабо ра то рії від най де ний у нау ко вих 
екс пе ди ціях мате ріал, та акцен то вано на його бажанні та вмінні донести 
до нау ко вої спіль ноти й гро мадсь кості резуль тати дос лі джень.

Аби поін фор му вати нау ков ців і сус піль ство про здо бутки під час 
екс пе ди цій, зні ма лися нау ково-по пулярні фільми, сце на рис том і кон суль-
тан том яких висту пав М. щер бак. Вче ний брав активну участь у теле- 
і радіо пе ре да чах, де йшлося про при роду, світ тва рин, ЗМ, в якому екс по-
ну ва лися екс пе ди ційні мате рі али. Свої вра ження від нау ко вих екс пе ди цій 
та нау кові досяг нення М. щер бак висвіт лю вав у нау ково-по пуляр них 
пра цях, які були ілюст ро вані фотог ра фі ями, зроб ле ними вче ним під час 
екс пе ди цій них манд рів, і пуб лі ку ва лися в часо пи сах, зок рема в газе тах. 
У газет них видан нях дру ку ва лися й цікаві інтер в’ю з М. щер ба ком, 
роз по віді якого захоп лю вали слу ха чів і чита чів. Як зазна чив В. Ри баль-
ченко у своїй роз відці про нау кову екс пе ди цію укра ї нсь ких зоо ло гів 
під керів ницт вом М. щер бака до Паміру, вче ний був «обда ро ва ним 
опо ві да чем», слу ха ючи якого можна було зримо уявити при роду місць, 
де про хо дили екс пе ди ції [11, арк. 15].

Жур на лісти пильно сте жили за щоріч ними нау ко вими екс пе ди ці ями 
М. щер бака, який про тя гом 1956–1993 рр. взяв участь у 62 екс пе ди ціях 
тере нами Укра їни, Азер бай джану, В’єт наму, Вір ме нії, Гру зії, Кир ги-
зії, Мол дови, Мон го лії, Росії, Таджи кис тану, Турк ме нії та Узбе кис тану. 
Майстри пера праг нули пер шими діз на тися про уні кальні зна хідки 
й від криття вче ного, зроб лені під час манд рів змі ї ними стеж ками, аби 
пові до мити про них своїм читачам.

Варто зазна чити, що спів ро біт ники газет них видань від но сили 
М. щер бака до когорти нау ков ців, які були «жадібні до від крит тів і твор чих 
пошу ків» [11, арк. 8], і вва жали його щас ли вим та успіш ним дос лід ни ком 
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[11, арк. 16], якому при рода щедро від кри вала свої таєм ниці. Про екс пе-
ди ції М. щер бака, участь вче ного в них та нау кові від криття гер пе то лога 
йдеться в таких пуб лі ка ціях: «Загадки тувинсь ких сте пів» («Вечір ній 
Київ», 13 травня 1968 р.), «Сон дли ной в десять жиз ней» («Сон завдовжки 
десять жит тів») («Извес тия», 20 березня 1973 р.), «Рекорд сибирс кого 
угло зу ба» («Рекорд сибірсь кого куто зу ба») («Соци а лис ти чес кая индуст-
рия», 24 березня 1973 р.), «Тайна крымс кого гек ко на» («Таєм ниця 
кримсь кого геко на») («Крымс кая прав да», 16 липня 1974 р.), «Живые 
ред кости из Турк ме нии» («Живі рід кості з Турк ме нії») («Правда Укра и-
ны», 22 травня 1977 р.), «У бар ха нах Кара ку мів» («Пра пор кому ніз-
му», 3 квітня 1980 р.), «Зоо логи на “даху сві ту”» («Пра пор кому ніз му», 
21 вересня 1981 р.), «Двуг ла вая змея» («Дво го лова змія») («Прав да», 
30 березня 1983 р.), «“Тро феи” зоо ло гов» («“Тро феї” зоо ло гів») («Правда 
Укра ины», 24 лис то пада 1983 р.), «За релик то вым гек кон чи ком Токо ба-
е ва» («За релік то вим гекон чи ком Токо ба є ва») («Вечер ний Фрун зе», 
7 червня 1984 р.) та ін.

У газеті «Ком со моль с кое зна мя» за 3 лис то пада 1982 р. вмі щено інтер в’ю 
М. щер бака, в якому йшла мова про таєм ниці рід кіс ної та небез печ ної 
про фе сії змі є лова, яка пот ре бує від людини, яка її обрала, швид кої реак ції, 
сприт ності, знання зви чок тва рин [12]. У книзі про М. щер бака є спо гад 
Г. щер бак, що ілюст рує вміння самого вче ного як змі є лова. Це від бу лося 
у Чор но морсь кому запо від нику, де М. щер бак хотів від іб рати мате ріал для 
дос лі дження сте по вої гадюки. «Ми повільно йшли ділян кою сте пу, – зга дує 
Г. щер бак, – рап том він помі тив у траві гадюку і блис ка вично схо пив її. 
Ледь встиг діс тати з кишені міше чок, щоб схо вати тро фей, як перед нами 
з’яв и лася ще одна. Схо пив і її. Тут бачимо – ще одна! Микола, див ля чись 
на нову ціль, про стя гає до мене руку із затис ну тою в ній гадю кою й каже: 
“Галю, пот ри май!”. Я, зви чайно, не рушила з місця. Від чувши, що я не 
реа гую, чоло вік роз лю чено повер та ється до мене і кри чить: “Галю! Ти що? 
Вона ж УТЕ ЧЕ!!!”» [20, с. 109–110].

Зо ологу вда лося опи сати низку нових родів, видів та під ви дів зем но-
вод них і пла зу нів. У 1986 р. в газеті «Вечір ній Київ» опуб лі ко вано 
інтер в’ю М. щер бака під назвою «Незві дане – поруч». Від по ві да ючи 
на запи тання, чому він у своїх дос лі джен нях від дає пере вагу пла зу нам, 
вче ний зазна чив, що має широ кий про філь і веде дос лі дження в різ них 
напря мах зоо ло гії, але остан німи роками пильно вивчає реп ти лії. «І треба 
ска зати, не без успі ху, – наго ло сив М. щер бак, – мені разом з моїми 
моло дими коле гами вда лося від крити до десяти нових видів і форм цих 
пра дав ніх меш кан ців Зем лі» [11, арк. 39]. Додамо, що кілька нових видів 
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реп ти лій дос лід ник опи сав і в 1990-ті роки. А чотири види реп ти лій 
гер пе то логи назвали на честь самого М. щербака.

Про свої дос лі дження та вра ження під час нау ко вих екс пе ди цій, при годи 
манд рів ника та уні кальні зна хідки М. щер бак роз по вів у нау ково- 
по пуляр ній книзі «На змі ї них стеж ках», яка поба чила світ у видав ництві 
«Нау кова дум ка» в 1969 р. Про вихід дру ком ціка вої книги укра ї нсь кого 
вче ного повідомило кілька пері о дич них видань, зок рема газета «Правда 
Укра и ны» [11, арк. 10]. М. щер бак напи сав низку нау ково-по пуляр них 
книг, серед яких «За рід кіс ними тва ри на ми», «Цей прек рас ний загад-
ко вий світ» та інші, що здо були при хиль ність читачів. 

Ви датні досяг нення М. щер бака під час нау ко вих екс пе ди цій, 
уза галь нені в моног ра фіях із сис те ма тики, еко ло гії та гер пе то фа уни 
Пале арк тики, під тве р джено наго ро джен ням нау ковця пре мією імені 
Д. К. За бо лот ного НАН Укра їни, про що було пові дом лено гро мадсь кості 
у статті «До вер шин знання і про гре су» [11, арк. 22].

Як від омого гер пе то лога, дос лі дження якого добре знані у світі, 
М. щер бака запро шу вали до участі у між на род них гер пе то ло гіч них 
фору мах. В осо бо вому фонді вче ного в ІА НБУВ від кла лися газетні 
пуб лі ка ції, що міс тять інфор ма цію про його участь у Пер шій гер пе то - 
ло гіч ній кон фе рен ції соці а ліс тич них країн (1981 р.), Пер шій все со юз ній 
кон фе рен ції з вивчення гер пе то фа уни Кав казу (1983 р.), Дру гому сві то вому 
кон гресі гер пе то ло гів в Авст ра лії (1993 р., 1994 р.) [11, арк. 27, 32, 42].

За мітку про участь М. щер бака у кон гресі гер пе то ло гів в Авст ра лії 
опуб лі ку вала укра ї нська газета «Вільна дум ка», що вихо дить у Сід неї [11, 
арк. 42]. Зго дом вче ний роз по вів про істо рію своєї поїздки до Зеле ного 
кон ти ненту у нарисі «Місяць в Авст ра лії» [10]. Йому дуже хоті лося взяти 
участь у зіб ранні про від них гер пе то ло гів світу, проте у 1993 р. укра ї нська 
ака де мія не могла опла тити цю подо рож. «В цей час заві тали до нашого 
музею зоо ло гії укра їнці з Авст ра лії: пан Ана то лій Онишко з дру жи ною. 
Тож, дові дав шись про моє праг нення від ві дати Авст ра лію, вони взя лись 
фінан су вати через Укра ї нську гро маду Авст ра лії поїздку на кон грес, 
щиро запро сивши озна йо ми тись з кра ї ною – її музе ями, запо від ни ками, 
при ро дою та зустрі тись з нашими зем ля ками, що там про жи ва ють. 
Для мене, нату ра ліста, це був дару нок долі. Всім від омо, який в Авст ра лії 
диво виж ний тва рин ний світ», – зазна чив у своїй статті М. щер бак [10, 
арк. 29]. На кон гресі гер пе то ло гів в Аде ла їді вче ний висту пив з допо віддю 
«Охо рона реп ти лій в Укра ї ні».

Пе ре бу ван ням М. щер бака в Авст ра лії опі ку ва лися жур на лісти 
А. Онишко в Аде ла їді, М. Шумсь кий в Сід неї і про фе сор Л. Лав рівсь кий 
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в Мель бурні [11, арк. 42]. А в часо пису «Вільна дум ка» вийшла дру ком 
роз лога стаття про вче ного «Хвіст комети “Сис те ма”», в якій письмен ник 
і офі цій ний корес пон дент тиж не вика в Києві А. Ми хай ленко висвіт лив 
жит тє вий шлях М. щер бака через при зму його боро тьби із анти людсь кою 
тота лі тар ною та реп ре сив ною «Сис те мою», що пану вала за радянсь кої 
влади [15]. Як наго ло сив у своїй праці А. Ми хай ленко, голов ним героєм 
його роз по віді була не «Сис те ма», а людина, яка її пере могла [15, арк. 3]. 
Тут ще зазна чимо, що Укра ї нська гро мада в Авст ра лії зіб рала для колиш ніх 
полі т в’яз нів Укра їни кошти, які були пере дані через М. щер бака [18, арк. 1].

В Авст ра лії М. щер бак пере бу вав з 16 грудня 1993 р. до 7 січня 1994 р. 
Він від ві дав музеї (Авст ра лійсь кий, етног ра фіч ний, імені М. Мик лухо-
Мак лая та інші), морсь кий аква ріум, запо від ники, зоо парк, бота ніч ний 
сад, буди нок мете ли ків, поба чив на Зеле ному кон ти ненті пус телі, гори, 
узбе режжя моря. В Укра ї нсь кому народ ному домі у Мель бурні М. щер бак 
зустрівся з пред став ни ками укра ї нсь кої гро мади, дав інтер в’ю укра ї-
нсь кому радіо в Авст ра лії. Слід додати, що на екс кур сії Зеле ним кон ти-
нен том міс цеві укра їнці возили М. щер бака на влас ному транс порті, 
году вали, допо ма гали зби рати тварин.

По вер нув шись до Києва, вче ний напи сав Укра ї нсь кій гро маді 
в Авст ра лії листи-по дяки. З листа А. Онишка, що від клався в архіві 
М. щер бака в ІА НБУВ, можна діз на тися, що «подяки в газе тах [Авст-
ра лії ] над ру ко вано і читачі раді були бачити, що хоч одна людина зво ли-
лась напи сати подя ку» [18, арк. 1]. Цікаво, що в сво єму листі укра ї нсь кий 
жур на ліст в Авст ра лії А. Онишко, вбо лі ва ючи за роз ви ток укра ї нсь кої 
преси на колиш ній Бать ків щині, радив М. щер баку іні ці ю вати роз робку 
тим ча со вого закону, щоб російські газети в Укра їні дру ку ва лися 
напо ло вину укра ї нсь кою, як, напри клад, це робиться в Канаді [18, арк. 1].

З Києва М. щер бак лис ту вався з редак то ром газети «Вільна дум ка» 
М. Шумсь ким та іншими укра ї нсь кими дія чами, які меш кали в Авст ра лії. 
Вче ному регу лярно над си лали до Києва свіжі номери «Віль ної дум ки». 
В осо бо вому фонді М. щер бака в ІА НБУВ збе рі га ється чер нетка його 
листа до редак тора укра ї нсь кої газети в Авст ра лії, в якому дано високу 
оцінку часо пису [17]. Наво димо текст цього листа: «Доро гий пане 
Марко! Вже дру гий рік я регу лярно одер жую «Вільну дум ку», за що 
щиро дякую Вам (наразі зауважу, що листи дуже часто не дохо дять як до 
Вас, так і назад). Газета мені дуже подо ба ється, вона повно та об’єк-
тивно висвіт лює події. Буває, що я, одер жу ючи 4 міс цеві газети, зна хо джу 
щось нове про життя в Укра їні. Вва жаю, що Ваш корес пон дент Ана то лій 
Михай ленко подає інфор ма цію сво є часно, цікаво, з пат рі о тич них пози цій. 
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Крім мене, «В. Д.» чита ють з задо во лен ням мої друзі та зна йомі. На жаль, 
через погану роботу пошти над си лати інфор ма цію про події на Укра їні 
важко, але при нагоді я ско рис ту юсь Вашим запро шен ням. щиро Ваш 
М. щер бак, про фе сор» [17].

При нагоді зга да ємо один епі зод, що сто су ється спів праці М. щер бака 
з укра їн цями в Авст ра лії та біб лі о те ками в Укра їні. Вче ний лис ту вався 
з бать ком А. Онишка, письмен ни ком, пое том, гро мадсь ким дія чем 
і пра вос лав ним свя щен ни ком С. Онишком, який теж меш кав в Авст ра лії 
[19]. Будучи в поваж ному віці, С. Онишко заба жав пере дати велику 
власну біб лі о теку нау ко вим уста но вам і музеям Укра їни, беручи на себе 
й витрати щодо пере силки книг з Авст ра лії [19, арк. 1]. На його про хання 
М. щер бак над іслав адреси укра ї нсь ких нау ко вих біб лі о тек, яким, 
на думку вче ного, доцільно було б вислати книги, вка завши, зок рема, 
Наці о нальну біб лі о теку Укра їни імені В. І. Вер надсь кого та Львівську 
наці о нальну нау кову біб лі о теку імені В. Сте фа ника [18, арк. 4].

Пе ре бу ва ючи в Авст ра лії, М. щер бак на забу вав про ЗМ в Укра їні. 
Під час своєї подо рожі Зеле ним кон ти нен том він зби рав зби тих маши нами 
пта хів та інших тва рин. Дозвіл на виве зення зіб ра ної колек ції з Авст ра лії 
вче ний отри мав завдяки допо мозі дирек тора Пів денно-Авст ра лійсь кого 
музею в Аде ла їді, оскільки остан ній був заці кав ле ний в обміні музей-
ними екс по на тами із ЗМ і над іслав колек цію в Укра їну кош том музею 
[10, арк. 32 зв.]. По при їзду до Києва М. щер бак у свою чергу над іслав 
до Пів денно-Авст ра лійсь кого музею в Аде ла їді мушлі [18, арк. 1].

У газет них пуб лі ка ціях про М. щер бака роз кри ва ється роль вче ного 
у ство ренні нового ЗМ ННПМ НАН Укра їни, багато роз по ві да ється 
про діяль ність нау ковця на чолі ЗМ і його вне сок у роз бу дову музею, 
попов нення фон дів ЗМ новими екс по на тами, зіб ра ними під час 
нау ко вих екс пе ди цій, обміну з іншими музе ями, при ро до знав цями-ама-
то рами, колек ці о не рами тощо. Про роботу М. щер бака як дирек тора 
ЗМ йдеться у роз від ках: «Дом тысячи путе шест вий» («Буди нок тисячі 
подо ро жей») («Правда Укра и ны», 16 жовтня 1975 р.), «Цей загад-
ко вий світ» («Вечір ній Київ», 14 вересня 1984 р.), «При рода – в музей-
ному залі» («Молода гвар дія», 2 березня 1985 р.), «Тур боти музей ного 
ком плек су» («Пра пор кому ніз му», 10 березня 1987 р.). В остан ній 
пуб лі ка ції, при свя че ній два дця ти літтю діяль ності ННПМ НАН Укра їни, 
М. щер бак наго ло сив на нагаль ній пот ребі в реко нст рук ції та роз ши-
ренні музей ного ком плексу [11, арк. 38].

У стат тях звер нено увагу на при ро до охо ронну діяль ність вче ного. 
Напри клад, у нарисі «На тро пах Кара да га» («На стеж ках Кара да-
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гу») («Советс кий Крым», 30 жовтня 1980 р.) йдеться про роботу 
М. щер бака зі збе ре ження різ но ма ніт ної флори і фауни у тоді новост во-
ре ному Кара да зь кому при род ному запо від нику [11, арк. 24].

У газет них пуб лі ка ціях також від обра жено діяль ність М. щер бака 
зі ство рення «Чер во ної книги Укра ї ни», адже він був від по ві даль ним 
редак то ром і спів ав то ром цього видання. За спо га дами дру жини вче ного, 
про тя гом усього життя «від сту де нтсь ких років і до схилу віку» М. щер бак 
«був актив ним про від ни ком ідеї збе ре ження тва рин ного світу, вів роз’яс-
ню вальну роботу, писав нау ково-по пулярні статті до газет і жур на лів, 
був бага то річ ним авто ром жур налу “Рідна при ро да”, в якому вмі щено 
десятки його нари сів про чер во нок нижні види» [20, с. 157]. «Чер вона 
книга Укра їни. Тва рин ний світ» вийшла друком у 1994 р. під загаль ною 
редак цією М. щер бака. Зго дом в «Уря до вому кур’є рі» було опуб лі ко вано 
інтер в’ю під назвою «Чер во ний – колір три во ги», в якому нау ко вець 
роз по вів про це фун да мен тальне видання [11, арк. 43].

В інтер в’ю також ішла мова про при зна чення М. щер бака голо вою 
сек ції «Нау кові основи збе ре ження біо ло гіч ного роз ма їття та запо від ної 
спра ви» Ради з про блем навко ли ш нього середо вища і роз витку. Від по-
ві да ючи на запи тання Т. Па хо лок про мету ство рення цієї сек ції, вче ний 
зазна чив, що діяль ність сек ції спря мо вана на поліп шення тва рин ного 
і рос лин ного світу. І наго ло сив: «Наша мрія – змі нити чер во ний колір 
на зеле ний. Колір роз вит ку» [11, арк. 43].

В осо бо вому фонді М. щер бака в ІА НБУВ від кла лися нау ково-по-
пулярні праці вче ного, що поба чили світ на сто рін ках газет них видань. 
У цих пуб лі ка ціях йдеться про чис ленні колек ції ЗМ, зіб рані під час 
нау ко вих екс пе ди цій Укра ї ною, а також, так зва них, дале ких екс пе ди цій – 
пер шої Курильсь кої, пер шої, дру гої та тре тьої Турк менсь кої, пер шої 
та дру гої Централь но а зі атсь кої, пер шої і дру гої Забай кальсь кої тощо [5].

Чи мало пуб лі ка цій М. щер бака в газе тах  порушують проблему  захис- 
ту тва рин ного світу. Вче ний писав про види тва рин, які вна слі док 
неро зум ної діяль ності людини пере бу ва ють на межі зник нення. 
Про це йдеться у стат тях «Стеж кою зоо ло гів» («Київська прав да», 9 лю- 
того 1973 р.) [5], «На грани исчез но ве ния» («На межі зник нен-
ня») («Турк менс кая иск ра», 4 січня 1989 р.) [8]. Зазви чай свої нариси 
М. щер бак ілюст ру вав або фотог ра фі ями, або малюн ками, які часом 
вико ну вав влас но руч [20, с. 157].

Зник нення тва рин М. щер бак пов’я зу вав з від сут ністю еко ло гіч ної 
куль тури у людей. В одному з інтер в’ю вче ний заува жив: «Багато видів 
гинуть через низьку еко ло гічну куль туру насе лення, без думне став лення 
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до тва рин. Ось зараз у «моді», напри клад, сала мандри в тера рі у мах – ось 
і возять їх із Кар пат без кар но» [12]. Без пе речно, нау ково-по пулярні твори 
М. щер бака про при роду і тва рин ний світ мали велике виховне зна чення. 
Але вче ний вико рис то ву вав й інші засоби, аби змі нити на краще став лення 
людей до тва рин. Напри клад, при ЗМ було ство рено сек цію тера рі у міс тів, 
де кон суль ту вали шко ля рів і всіх охо чих, як утри му вати змій у живих 
куточ ках [12].

Ве лику увагу М. щер бак при ді ляв удо ско на ленню віт чиз ня ного при ро-
до охо рон ного зако но дав ства. 5 квітня 1980 р. в газеті «Извес тия» було 
опуб лі ко вано його статтю «При ум но жать богатства при ро ды» («Прим но-
жу вати багатства при ро ди»), в якій вче ний висло вив свої заува ження 
та про по зи ції до про єкту закону про охо рону і вико рис тання тва рин ного 
світу. З метою збе ре ження роз ма їття живої при роди М. щер бак про по-
ну вав закрі пити в законі наступне: зобо в’я зати гос по дарства, які здійс-
ню ють про ми сел і полю вання на тва рин і пта хів, обо в’яз ково займа тися 
дичи но роз ве ден ням; вре гу лю вати роз ви ток аква куль тур них гос по дарств; 
зобо в’я зати існу ючі та ново ор га ні зо вані зоо парки вжи вати захо дів 
до роз ве дення у неволі рід кіс них та зни ка ю чих видів тва рин; під крес лити 
виключне право зби рання та збе ре ження колек цій тва рин тільки дер - 
жав ними музе ями; перед ба чити обо в’яз кову мож ли вість при дбання 
чи пере дачі при ват них колек цій до дер жав них музеїв; внести до тексту 
закону пере лік дій, що вва жа ються пору шен ням при ро до охо рон ного 
закону [7].

У низці газет них пуб лі ка цій М. щер бак пові дом ляв про нау кові 
від криття зоо ло гів, роз кри вав особ ли вості їхньої роботи, роз по ві дав 
про нау кові методи, якими корис ту ються вчені, дос лі джу ючи тва рин ний 
світ: «Ожив шее иско па е мое» («Ожиле викоп не») [4], «Зачем изу чают 
кома ра?» («Навіщо вивча ють кома ра?») [6] та ін.

У своїх нау ково-по пуляр них тво рах М. щер бак писав не тільки про 
при роду і тва рин, а й про тих, хто дос лі джу вав тва рин ний світ, та про 
ціка вих людей, з якими за життя зво дила його доля. Так, один із пер ших 
нари сів М. щер бака – «Від дана морю і людям» – був при свя че ний 
письмен ниці й перек ла дачці В. Іва ненко, з якою він навчався на біо ло гіч- 
 ному факуль теті КДУ і яка мрі яла стати гід ро бі о ло гом. Проте В. Іва ненко 
тяжко захво ріла. Будучи багато років при ку тою до ліжка, вона вивчила 
бол га рську мову й перек ла дала художні твори з бол га рсь кої. А ще писала 
для дітей власні опо ві дання, в яких йшлося про любов до при роди. Нарис 
М. щер бака вийшов дру ком 21 лис то пада 1969 р. у «Літе ра тур ній газе ті» 
до роко вини смерті В. Іва ненко [3].
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Роз логу статтю М. щер бак напи сав про видат ного укра їнця, нащадка 
козаць кого роду, манд рів ника, зоо лога та етног рафа М. Мик лухо-Мак лая. 
У цій роз відці М. щер бак зга дав і про інших видат них манд рів ни ків 
і дос лід ни ків, які мали укра ї нське корін ня, – М. М. Прже вальсь кого 
та М. О. За руд ного. Статтю про М. Мик лухо-Мак лая було опуб лі ко вано 
в Авст ра лії на сто рін ках укра ї нсь кої газети «Вільна дум ка» в січні-
лю тому 1994 р. [9; 13]. Пере бу ва ючи на Зеле ному кон ти ненті, М. щер бак 
поз на йо мився з прав нуч кою героя свого нарису Б. Мик лу хою-Мак лай. 
Про цю зустріч він роз по вів у статті «Місяць в Авст ра лії» [10].

Вче ний є авто ром низки нари сів про видат них і непе ре січ них людей, 
з якими поз на йо мився під час від бу вання пока рання у Дуб рав лазі. 
Зок рема, про мит ро по лита Йосипа Слі пого, жур на ліста Ю. Швид кого, 
поета Л. Бон дар-Дніст ро вого, лікаря В. Се ме нова – сина гене рала 
Г. Се ме нова та ін. За радянсь кої доби над ру ку вати ці праці було немож-
ливо. У неза леж ній Укра їні вони поба чили світ у часо пису «Зона» 
та юві лей ній книзі про М. щер бака [10]. Автог рафи тво рів і робочі 
мате рі али до них збе рі га ються в осо бо вому фонді вче ного в ІА НБУВ.

Як зга ду ва лося вище, напри кінці 1980-х і про тя гом 1990-х ро ків 
М. щер бак вів активну гро мадську діяль ність. Він також висту пав у пресі 
з питань реа бі лі та ції осіб-жертв реп ре сій [14] та орга ні за ції між на род ного 
судо вого про цесу над зло чин цями прав ля чої в коли ш ньому Радянсь кому 
Союзі пар тії [16].

Ви сновки. В осо бо вому фонді члена-ко рес пон дента НАН Укра їни 
М. щер бака в ІА НБУВ збе рі га ються газетні пуб лі ка ції вче ного, його 
інтер в’ю та роз відки про нау ковця, опуб лі ко вані у віт чиз ня них і закор-
дон них видан нях. Вони є доку мент ними дже ре лами для дос лі дження 
бага тог ран ної діяль ності та твор чості М. щер бака. Його газетні пуб лі-
ка ції при свя чені про блемі захисту тва рин ного світу, пору шу ють питання 
удо ско на лення віт чиз ня ного при ро до охо рон ного зако но дав ства, фор му-
вання у людей еко ло гіч ної куль тури, інфор му ють про нау кову роботу 
та від криття зоо ло гів, висвіт лю ють діяль ність Зоо ло гіч ного музею 
НАН Укра їни, зна йом лять з долями людей, які дос лі джу вали при роду. 
У пуб лі ка ціях про М. щер бака від обра жено його діяль ність як вче ного-
гер пе то лога, роз крито його роль у ство ренні та роз бу дові Зоо ло гіч ного 
музею НАН Укра їни, висвіт лено участь нау ковця у між на род них гер пе-
то ло гіч них фору мах і роботу над під го тов кою Чер во ної книги Укра їни, 
а також від обра жено боро тьбу гро мадсь кого діяча за реа бі лі та цію 
колиш ніх полі т в’яз нів та захист їхніх прав.
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Newspaper Publications of Naturalist Mykola Shcherbak  
(to his ninety-fifth anniversary)
The purpose of the study is to analyze the publications either by the Ukrainian zoolo-

gist, herpetologist, conservationist, museologist, corresponding member of the National 
Academy of Sciences of Ukraine, public figure M. Shcherbak or about him, which were 
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published in newspapers and deposited in the personal fund of the scientist at the Insti-
tute of Archival Studies of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine.
The methodology of work is based on the usage of source, archival, chronological, 

comparative, biographical and prosopographic research methods.
Scientific  novelty. For the first time, the journalistic and popularizing works 

of M. Shcherbak were comprehensively researched, the main themes and storylines 
of the scientist’s newspaper investigations were determined. Publications about 
M. Shcherbak in newspapers were considered. The circle of newspapers with which 
M. Shcherbak as scientist and public figure cooperated, is outlined. The study of news-
paper publications by M. Scherbak and about him makes it possible to expand knowl-
edge about the scientist’s creative and social activities, his interests and civic position.
Conclusions.  In personal fund of M. Shcherbak, a corresponding member of the 

National Academy of Sciences of Ukraine, at the Institute of Archival Studies 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, newspaper publications of the scien-
tist, his interviews, published in domestic and foreign media are stored. They could 
serve as documentary sources for researching M. Scherbak’s multifaceted activity and 
creativity. The newspaper publications of the naturalist scientist deal with the problem 
of the animal world protection, raise the issue of improving domestic environmental 
protection legislation, formation people ecological culture, inform about zoologists’ 
researches and discoveries, highlight the activities of the Zoological Museum of the 
National Academy of Sciences of Ukraine, tell about people who explored nature. 
The publications dedicated to M. Scherbak reflect the activities of the herpetologist 
scientist, his role in the creation and development of the Zoological Museum of the 
National Academy of Sciences of Ukraine is revealed, the participation of the scientist 
in international herpetological forums is highlighted, his work on the preparation of the 
Red Book of Ukraine, the activist’s struggle for the rehabilitation of former political 
prisoners and the protection of their rights is reflected.
Keywords: M. Shcherbak, newspaper publications, personal archival fund, Institute 

of Archival Studies of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, zoology.


